

曲阜文化建设示范区两项成果获全市通报表扬

赓续前行,扛牢文化“两创”担当

本报济宁2月16日讯 (通讯员 杨文晗 记者 汪泷) 近日,济宁市人民政府办公室通报表扬了全市政府办公系统优秀调研成果。曲阜文化建设示范区《关于推进曲阜优秀传统文化传承发展示范区高质量发展的调查与思考》《曲阜优秀传统文化传承发展示范区规划提升研究报告》分获全市政府办公系统优秀调研成果二等奖、三等奖。

《关于推进曲阜优秀传统文化传承发展示范区高质量发展的调查与思考》梳理

总结了“十三五”规划时期曲阜文化示范区推进工作进展成效,围绕“十四五”时期尼山片区综合发展规划,从打造优秀传统文化“两创”特色品牌、打造世界文明交流互鉴高地、加强文物保护利用、建设高质量文旅融合发展示范区、打造乡村振兴示范样板、倡树美德健康生活方式等方面,探索提出了推进曲阜优秀传统文化传承发展示范区高质量发展的基本路径和政策措施建议,为市委市政府科学决策提供了重要支撑。

《曲阜优秀传统文化传承发展示范区规划提升研究报告》立足近年来曲阜文化建设示范区发展经验与实际成效,从基础优势、发展布局、重点任务与努力方向等方面对曲阜优秀传统文化传承发展示范区发展规划提升进行了研究性思考。该报告中关于曲阜文化建设示范区当前文化资源情况、建设成效、尼山片区系列重点项目的谋划论证和政策建议,已部分被吸收为《尼山文化片区综合发展规划》内容,为规划编制提供了编制依据,方

向指引和项目支撑。

下一步,示范区将珍惜荣誉、赓续前行,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,扛牢扛实文化“两创”使命担当,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,锚定“走在前、开新局”,持续开展中华优秀传统文化“两创”、曲阜优秀传统文化传承发展示范区高质量发展等课题研究,守正创新、砥砺奋进,为济宁建设全国一流文化名市、打造中华优秀传统文化“两创”先行示范区作出新的更大贡献。

优秀传统文化“两创”先行示范区建设添新“助手”

传统文化立魂,教育培训更火

本报济宁2月16日讯(记者 易雪 通讯员 江淑慧) 曲阜文化两创研究院成立后,曲阜文化“两创”先行示范区建设又添新“助手”,构建起“一院三基地”四大教育培训平台,让传统文化传承活起来、火起来。

“每当衍圣公从内宅出来路过照壁时,跟班的差人必须高喊一声:‘公爷过来了!’目的是提醒衍圣公到外面之后,一定要以德为本,常思贪欲之害,不忘廉洁初心……”日前,在孔府内宅门口照壁的《戒贪图》前,曲阜文化两创研究院现场教员魏洪玉正声情并茂地向学员讲解。

滕州市东沙河镇农业综合服务中心主任郑芳芳深有感触地说:“站在这里,听着老师的讲解,我仿佛与孔子来了一次跨越时空的对话,孔子的形象在我脑海中鲜活了起来。”

为进一步推进曲阜文化“两创”先行示范区建设,曲阜市创新成立了全国首家文化“两创”研究机构——曲阜文化两创研究院。研究院发挥当地传统文化资源富集优势,打造了像《戒贪图》这样的现场教学点50多处,设计现场教学路线20多条,实现教学从被动灌输到主动吸引、从说教式到互动式、从体验



教员在《戒贪图》前现场教学。

式到沉浸式的转变,让学员入情入境,“零距离”接触丰富多彩的“活教材”。

除了现场课,曲阜文化两创研究院还开发了专题课、体验课、实训课、云端课,构建了“五位一体”教学培训模式。同时,以研究院为核心,创新打造了山东省职工“四德”教育基地、“孔

子故里·红色印记”党性教育基地、全国师德师风教育基地,形成“一院三基地”四大教育培训平台。

目前,全国各地的干部职工、企业家、青少年、教师等纷纷来到孔子故里,访人文圣地,踏圣人足迹,寻千年文脉,悟圣贤文化,真正让传统文化活起来、火起来。

《父母成长营》工作坊 传统文化涵育少年

本报济宁2月16日讯(通讯员 刘艺 记者 汪泷) 2月11日至12日,《父母成长营》工作坊在浙江缙云县举办。孔子研究院助理研究员杨富荣应邀参加,并担任主讲嘉宾,以《学习经典,养育时代少年》为主题进行理论讲解,组织相关体验活动。

杨富荣从家风家教、兴家旺族、伯乐识千里马、使命绽放等角度出发,将儒家修齐治平的人生目标与使命担当、天地之间人为贵的生命力量、天下大同的社会愿景等传统思想理念,通过讲学互动呈现出来。将传统文化中的智慧用现代语言讲清楚,让传统文化与当下家庭教育的实际相结合,引导学员从传统文化中汲取智慧,指导当下的家庭教育。

本次工作坊由孔子研究院传承发展部支持,浙江千训爱心慈善基金会绽放专项基金、北京开放大学家庭教育中心、浙江铭盟文化传播公司联合主办,吸引了缙云县传统文化爱好者、中小学老师等80余人参加,是孔子研究院拓宽传统文化传播普及渠道,与社会公益组织、文化传播机构相结合的一次有益探索与尝试。

荣宝斋(济宁)牵手曲阜师范大学 校企合作,共谋互惠双赢

本报济宁2月16日讯(记者 汪泷) 2月14日下午,曲阜师范大学党委常委、副校长纪洪涛一行走进荣宝斋(济宁)公司,与任城区有关领导及荣宝斋(济宁)围绕文化“两创”探索校企合作领域新模式。

活动中,任城区政协主席李翠玲邀请济宁市政协文化文史和学习工作室主任、著名作家杨义堂,济宁市书法家协会主席、山东理工职业学院文化旅游与艺术学院院长谢长伟,济宁市孔孟书画院院长郑志群等,与纪洪涛一行共同探讨文化“两创”如何深入高校,实现校企合作。

坐落于任城区古槐街道的荣

宝斋(济宁)公司于2018年揭牌,公司以传承和弘扬中华优秀传统文化为宗旨,以搭建文化艺术沟通桥梁为目标,是这家老字号在北京之外搭建起的首个高端文化平台。

公司总经理谢小君介绍,2022年,荣宝斋(济宁)成为任城区首批优秀传统文化“两创”示范点,依托艺术展览、公益讲堂、非遗技艺传承等,将荣宝斋传承三百余年之久的传统文化资源展现在济宁人面前。此次与曲阜师范大学围绕文化“两创”开展校企合作的探索,弥补了企业在校企合作领域的空白,助推企业弘扬中华优秀传统文化的“创造性转化、创新性发展”。

座谈会上,纪洪涛详细介绍了

学校发展历程、学术品牌、重点学科建设、师资力量和校企合作情况,与会的文学院、历史文化学院、书法学院等有关领导,也分别介绍了各自的总体情况,并对双方未来的校企合作提出了宝贵建议。

根据荣宝斋(济宁)与曲阜师范大学的合作规划,双方将发挥品牌和资源优势,共建研学游项目,打造高端教育教学品牌;在荣宝斋(济宁)设立教学实践基地,为曲阜师生提供艺术教学实践、学生实习等平台。此外,双方还将设立产学研平台,将曲阜师大相关学术成果、知识创新进行市场转换,合作推动文化产业(包括出版发行、文创研发、展览展示等)的发展。



荣宝斋(济宁)与曲阜师范大学举行文化“两创”座谈会。